www.jfdaily.com

金玉良言

# 对失信人动真格彰显法律威严

□斯涵涵

6月1日,首批限制乘坐火 车、飞机的严重失信人名单在 "信用中国"网站公示。公示名 单共包含 169 人,其中国家税务 总局提供21人,主要涉及不缴 或少缴应纳税款、非法取得增值 税进项发票等;证监会提供 31 人, 涉及逾期不履行证券期货行 政罚没款缴纳义务和上市公司相 关责任主体逾期不履行公开承 诺; 民航局提供86人, 主要涉 及因在飞机上寻衅滋事、在机场 安检中堵塞、强占、冲击安检通 道以及殴打他人、在机场安检中 查出随身携带国家法律、法规规 定的危险品 (藏匿打火机)等被 处以行政处罚; 铁路总公司提供 31 人, 主要涉及在动车组列车 上吸烟或者在其他列车的禁烟区 域吸烟, 无票乘车、越站(席) 乘车且拒不补票等。(6月6日 澎湃新闻)

从偷漏税款者到机闹,从知 名人物贾跃亭到普通旅客,169 名严重失信人名单首次公布,并 将限制其高消费,引人注目。

一边触犯法规或欠着巨额债务,一边又大摇大摆无所忌惮地享受高消费,乘坐飞机、列车软卧出行、在星级以上宾馆酒店住宿,还可以四处旅游、度假,严重失信人的生活不仅没有因为欠款和法院判决受到影响,反而比一般人活得滋润。

道德的一大特性是示范性和 感染力,高尚的道德示范会成为

社会风向标,而失信的负面效应,就象毒草一样野蛮生长,蚕食着人际之间的信任与良善。当某些人不但没有因其失信行为受到法律惩处,反而无所约束,逍遥自在,失信者得利且违法成本如此之低,逐利心理或示范效应势必驱使人们纷纷效仿。"老赖"的风光生活不仅破坏了社会诚信,还严重影响法律威慑力。

诚信和法治是现代市场经济的两大基石。诚信问题既是道德问题和经济问题,也是一个法律问题。欲构建新的市场诚信制度,必须强化法律作保障。2014年底,央行通过与高法、环保总局等部门合作,扩大征信信息采集领域,将"老赖"、环保"黑户"、偷税漏税企业等纳入银行"黑名单",2015

年高法开展了集中打击拒不执行判决、裁定等犯罪行为专项行动,现在首批 169 人限制乘坐火车飞机名单的出台,对失信被执行人采取联合惩戒措施,堪称史上最严厉的重拳出击,是完善社会信用体系、提高法制威信的强有力举措。

严格的失信惩处,公示、限制 "老赖"乘坐一些交通工具,显示 法律的刚性与政府的决心。限制严 重失信人乘坐高铁、飞机等高消费 行为,让失信人外出、消费受到严 厉约束,打在失信行为的七寸,是 诚信建设提速的有力彰显,对失信 被执行人信用监督、警示和惩戒机 制建设均意义重大,彰显法律威 严,逐步营造诚实守信、遵纪守法 的社会,民众拍手称快。

—针见"脓"

## 银行卡默认"闪付"侵犯用户知情权和选择权

□魏文彪

记者发现,多家银行近日宣布,银行卡"小额免密免签"的限额从 300 元提高至 1000 元,这意味着,以后只要你开通这一功能,到商场刷卡消费,1000元以内都可以不输密码,也不用签名。提高限额的理由是,原来单笔 300 元的限额已经无法满足 单笔 300 元的限额已经无法满足持卡人的支付需求,但业内认为,此举目的或是与当下流行的扫码抢支付市场。(6 月 1 日《新京报》)

当持卡人使用具有"闪付"功能的金融IC卡或支持"银联手机闪付"的移动设备,在指蒙克力。由户进行一定金额及以下的交靠时,只需将卡片或移动设备靠近受理终端的"闪付"感应区,即可完成支付,持卡人不会被驱死,即对给密码,也无需签名。小费者的限额提升后,消费者的限额是不有保障呢?万一被盗制怎么办?

对于那些希望支付更为快捷 的消费者来说,银行卡"小额免



密免签"支付即"闪付",确能让他们感觉更为便利。但是,"闪付"存在的风险也是显而易见的。比如,储户银行卡丢失可能遭遇盗刷,别人也可能偷拿持卡人的银行卡利用"闪付"盗制资金,甚至还有网友表示,其在超市,仅仅是挨近 POS 机,了资金。这让不少人担忧"闪付"威胁到自己银行卡的资金安全。

尽管持卡人遭遇小额免密免

签交易的盗用损失,可从发卡银行获得一定额度的赔付,但前提是,持卡人须在72小时内挂失。问题在于,由于"闪付"交易的盗用损失,往往只有数百元,持卡人或许并不能及时发现,甚至可能一直未能发现。这样自然也就不会挂失,也不能获得赔付。另外,即使在规定时间内挂失,相关程序也较为繁琐,需要提供各种相关证明,无疑会让持卡人很不便利。

据报道,目前多数银行的银行

卡都开通了"闪付"功能,而这种 "闪付"功能属于"默认"开通。 而正如有关律师指出的,银行事前 没有进行充分、有效的告知,就默 认银行卡开通"闪付"功能,不仅 侵犯用户的知情权,还会造成用户 财产权被侵害的可能性,"应把选 择权交给用户"。银行卡"默认" 开通"闪付"功能,无疑是损害用 户消费选择权的做法,实际上是一 种霸王条款。

业内人士认为,银行卡"默 认"开通"闪付"功能以及提码的 有一个。对能以及担码的 一个。其实,银行正常之 一个。其实,银行正常谋不可 是有一个。其实,银行正相以为了抢占可以 是不情以损害用户消水 ,便不惜以损害用户消水 ,是不错以损害用户消水 ,是不在,则行在户,则行在户的 。正如有专家建议的,银行上的 ,是不在,则行之有之,是不是,是不是,是是一个的 。这一个人,是是一个人。这一个人,是是一个人。这一个人。这一个人。这一个人。这一个人。这一个人,这一个人。这一个人,这一个人。这一个人,这一个人,是银行正当获取利润的应有之道。

三言两语

# 让孩子远离网络伤害需多方参与综合施策

□盛 会

通过网约车猥亵儿童案、通 过"裸贷"敲诈勒索未成驻 实、约未成年网友见民法院 ……6月1日,最高人民法院 开新闻发布会,向社会公利用 是法院依法审判的的10 是法院依法审判的的10 是不成整,由别风对 型案的发育不成熟,识别相起的 是我保护的意识和能违法 是不成熟,能力法法制 是对象。(6月2日《法制 日报》)

《中国互联网络发展状况统计报告》表明,目前我国青少年网民已有 1.7 亿人,8 岁以前第一次接触互联网的未成年人超过五成。对于涉世不深的青少年来说,互联网既是新奇世界的人口,也隐藏着很多灰色角落,还存在着一些危险区域。在互联网

时代,不法分子运用网络技术实施传统意义上的犯罪,手段更为隐蔽,危害范围更为广泛。在司法实践中,以交友为名,约网友见面实施强奸的案件屡见不鲜。

环境和产品。 但是,让青少年免于网络违

们的身心特点,提供健康的网络

法犯罪的侵害,仅靠互联网企业的 自律还远远不够。保护孩子远离网 络伤害,需要多方参与、综合施 策,线上线下有机结合,教育、法 律齐头并进,从而形成一条无缝链 接的监管网络。

最该担当起防范网络犯罪侵害之责的,当然还是监护人。监护人是第一道绿坝,应当多些关心孩子,多了解他们的内心世界和网络世界,关注孩子喜欢的网络内容是什么,有没有潜伏着各种危险。一旦发现有问题,就要及时、耐心地与孩子沟通,增强孩子辨别是非的能力,自觉克服网络犯罪的诱惑。

政府层面的法律监管更责无旁贷。我国的法律法规当中也有一系列针对儿童权益保护的媒体政策,但相关标准和处罚力度弹性较大,造成下在执行过程中缺乏约束进入,以顶层设计来讲,应尽快推进儿童互联网安全相关法律,防止未成容力接触不恰当和有害的网络内治增,以有效好不会的制定并成。对网络安全的制定,对网络违法内方量,对网络安全的过滤网。

## 征稿启事

本版长期向读者征稿,稿件字数在1000字左右。 来稿要求内容真实、寓理于事;也可以是作者对某一社会现象或问题发表的观点和建议,我们将每周刊登在本版。

来稿请发送 e-mail 至: kokomi621@sohu.com。

### 百家讲"痰"

#### "痰".

#### 白豕讶

儿童节设立的初衷,在于保护儿童的合法权益,促进儿童健康成长。然而,时下一些地方的儿童节,似乎成了"老师劫""家长劫",孩子们如何过并无发言权,完全由成人说了算;节目的安排、内容的策划,都忽略了孩子的意志;排演了好长时间,花费了好多精力,并不都是为了孩子自己快乐,而是取悦于有关领导、老师和家长。

在老师看来,儿童节汇演可以彰显学校文化活动的"成绩";在家长看来,孩子的表演天赋可以作为在他人面前炫耀的"资本"。殊不知,孩子作为独立的生命个体,也有自听孩子的办意志。学校和家长不妨倾听孩子的心声,学会尊重孩子的内心想法,把属于他们的节日还给他们,以此重权益归位,这恐怕比任何以成人思维设计的"表演"都有意义。

-----付彪

"痰"

"您已闯红灯,请退回停止线以内!"在北京市通州区九棵树东路和梨园北街十字路口处,一个高大的注意,不少是显示屏吸引了过往行人的注意,不少人驻足其下,仰头观看屏幕上出京,的行人闯红灯画面。这是近日北京市道州区为治理行人闯红灯乱象,试点推行的实时抓拍、循环播放的高科技系统。(6月1日《工人日报》)

对"刷脸"执法不妨包容审慎。截至目前,在治理行人闯红灯上,没有一套"教课书式执法"的版本,各地都是在摸索中前进。"刷脸"小小。首先要有一颗包容的,作为一颗包容的,是违法的风口,是是违法的风口,是未态度,要有一个审慎的否,要有一个审慎的否,要,是一个专人。一个专人。

交通文明是整个社会文明的"红绿灯";交通"红绿灯",就是一盏城市文明的"照明灯"。当"闯红灯"司空见惯、习以为常时,不仅交通文明亮起"红灯",社会文明也就绿灯",关系到社会文明是否"一路绿灯",关系到社会文明的进程。我们已处在交通文明的"十字路口",必须是"方向",不能徘徊于此、停滞不前,同时,一些措施包括执法都不能"闯红灯",需要走合法路径,做到文明执法。

——王旭东